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x*y'+2xy+4=0

(X+2)y|_ly :(X+2)7/3

3

2y'+3Jx-y=0
y'+xy-+x=0

'y +e =0
y+y

yl = (2X_’])y_g‘eX2_1

y'=y*-x-sin(x)

y'+5y =-26-sin(x)

Xy '+ 2y = sin(x)
y"sin(x)—2y-cos(x) = sin’ (x)

1y"sin(2x)-y+sin’(x) =0
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(x2 +1)~y'+2xy=0
Xy'-y =X

y+l-x’ 44
X

y'=-2-tan(x)-y+cos® (x)
y'-cos(x) + y-sin(x) = tan(x)
y'=(1-y)-sin(x)
y"sin(x) - 2y -cos(x) = x-sin’ (x)

y'+cos(x)-y = 4-sin(2x)



1 @ Lose die DGL xPy'+ 2xy +4 = 0. \

b)  Welche Lésung geht durch P(1]0) bzw. Q(-2|1) und welchen Anstieg hat sie dort?
c) Erstelle fur die inhomogene Differenzialgleichung eine Tabelle des Richtungsfeldes in
den Gitternetzpunkten {(x|y)| 1<x<4, -3<y<3 mitx,yeZ}.

Versuche anhand des Richtungsfeldes fir die zweite Differenzialgleichung den Graphen

der Lésungsfunktion durch den Punkt P(1|0) im Intervall 0 < x < 4 zu zeichnen.

w Bestimme die Gleichung der Isoklinen zur Steigung m = -1. /

Lésung:
a) Losung der homogenen Gleichung:  X*-y'+2xy =0

Trennung der Variablen: X-y+2xy=0 < y'= 2 = dy = 2 =S dy = —de
X dx X y X

Integration: Id—y = I_—z dx
y X

Ich zeige nun zwei unterschiedliche Losungen, wobei ich die Integrationskonstante auf
unterschiedliche Arten verwende. Beide Methoden fuhren zum gleichen Ergebnis.

1. Art: 2. Art:
Idy 1 2 dy dx
L =-2[=dx = Inly|=-2In|x+C=In|x* +C [==-2[= = Inly|=-2In|x|+In|C|
y X y X
-2 -2
™M Z M M g0 Inly| = In|x| +In|C| = In %
X
e’ In n% C
Regel: " =a = |y|:|x|72~eC:—2 Mg M o vl ==
X X
) o] 1 1 ] C 1
Ohne Betrag: y= —2 =k-— Ohne Betrag: y=+—=k-—
X X X X
mit der neuen Konstanten k = +e®. mit der neuen Konstanten k =+C
Losung: yo(x):L2 mit keR
X
. : , _ . 2y 4
Losung der inhomogenen Gleichung: ¥'y'+2xy+4=0 bzw. |y i~
X
k k'(x)-x* —2x-k k' k
Methode: Trennung der Variablen:  y,(x)= (:() mit y,'= (x)-x R X (X): (2)()—2 (;()
X X X X
k' k k
Einsetzen in die DGL: xz{ ) _, (;()}2» 0,40
X X X
k k
k'(x)—2—(x)+2—(x)+4:0 = k'(x)=-4
X
—_

Integration: k(x)=j—4~dx=—4x+C

In (*): Partikulére Lésung: Yo (X)=—= = ¥ (x)= _i+%
X X



Allgemeine Losung der inhomogenen Gleichung: y(X)=yo (X)+Yp(X)

k 4 C k+C 4
—m—t = ——.

i . ) 4
2 X X2 N x Mit C, =k+C folgt: y(x)zx__;

b) Welche Lésung geht durch P (1] 0) und welchen Anstieg hat sie dort?

0=E—ﬂ = k=4 und y'(1;0)=—9—i=—4

11 11
Die Lésungsfunktion ist dann y = iz+i =4 J;1
x“ X X

Welche Losung geht durch Q(—2 | 1) und welchen Anstieg hat sie dort?

L S S S S
o T
und y'(1;0)=—%—%=—4

Die Lésungsfunktion ist dann y = é+i 471 er X _ 4% _21
X X

Zusatz:

In P und Q sind kurze Tangentenstiicke (Richtungselemente) eingezeichnet.

AuBerdem sind die Kurven fir k = 0 und k = 8 eingezeichnet.




C) Richtungsfeld: Xy'+2xy+4=0 = y'=2Xy2+4 = y'(x,y)=_+i2
X X X

Diese Tabelle enthélt die Tangentensteigungen y'(x,y)

3 -10 -4 -2,4 -1,8
zu den angegebenen Gitternetzpunkten. 2 8 3 18 | 13
Hier die Schar der L& kurven fiir -9 <k <9 ! o | -2 | )08
ier die Schar der Lésungskurven fir -9 <k <
9 0 1 | 04| 03
mit Stepp 3, also fir k € {-9; -6; -3;0; 3; 6; 9}, 1 ) @ 022 | 025
dargestellt mit MatheGrafix. -2 0 1 0,88 | 0,75
Zusatzlich ist die Lésungskurve durch P(1]0) gezeichnet. -3 2 155 | 125
. Ty 1 2 3 4
Zu welchem k gehdrt sie? x>
k 4
Punktprobe mit P(1]0): @:——— < k=4
(110)
Sie hat also die Gleichung y(x) = iz—i =4. 1_2X
x° X X

und hatin P(1|0) die Steigung y'(1|0)=-4,
und in Q(2]-1) y'(2]-1)=0

und in R(3|-2)
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Im folgenden Richtungsfeld sind nicht alle geforderten Linienelemente eingetragen

Isokline o
-
oot zum=-1

Die gepunktete Kurve ist die Isokline zu m =—-1. lhre Gleichung folgt aus der DGL fir y'=-1:

x*-4 x 2
2x 2 X
Alle Punkte dieser’Isokline gehéren zu Kurven, die dort die Steigung -1 haben.

Xy'+2xy+4=0 = —-xX"+2xy+4=0 = 2xy=x"-4 = y=




Fortsetzung im Original



